

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Se entabla un reñido combate en Benisicar.--Los moros atacan un convoy y son rechazados.--El acorazado "Alfonso XIII," coopera al buen éxito de la operación.--

Intervienen la aviación y la artillería.--La jornada ha sido tan dura como gloriosa

EL ENEMIGO HA SUFRIDO ENORME QUEBRANTO

LA EMOCION DE LA GUERRA

(De nuestro redactor)

Después de escrita nuestra carta de ayer llegaron hasta nosotros los pormenores de los nuevos encuentros librados en el momento del regreso de nuestras tropas al campamento de Nador.

Castilla y Andalucía se retiraron también, después de cumplida su misión en el Aeródromo y Cuarta Caseta, apoyándose mutuamente ella y la columna Sanjurjo, que también regresó a Nador.

En tal momento, cuando los escalones de las tres columnas formaban un apretado sector, los enemigos se lanzaron sobre las tropas con ímpetu salvaje. Las fuerzas regulares apoyaron la retirada hasta el último momento y entraron en Nador a las siete de la tarde.

El batallón de la Princesa se batió también de modo admirable y llegó al cuerpo a cuerpo en varias ocasiones con el enemigo. Rey, Navarra, Córdoba y Sevilla tuvieron momentos de bastante empuje. La brigada Berenguer también tuvo que contener a los kabileños que venían sobre las huertas.

Retirada como la de ayer sorprendió a algunos por la viveza del fuego y por la impetuosidad del enemigo; pero no fué sino la eterna retirada de nuestras operaciones en el Rif, que se evita cuantas veces hay medios para ello, pero que es necesaria en muchas operaciones. No sorprendió seguramente a los que llevan luchando algunos años en esta zona rifeña, donde se han desarrollado ya varias veces episodios semejantes.

Ofreció el combate de última hora de ayer—no tan sangriento después de todo como alguno de los recientes convoyes—la particularidad de que el enemigo se presentó en grandes contingentes y sin temor a ser batido en el llano. La planicie que se extiende delante de Nador y el valle del Caballo se cubrieron de enemigos y la artillería disparó sin cesar sobre los grupos audaces de los kabileños.

Estos, sin embargo, poseídos de gran confianza, creyendo que iban a provocar fácilmente una retirada desordenada, llenaron la llanura y se acercaron a escasa distancia de las guerrillas.

Las fuerzas regulares hicieron muchísimos blancos. Veían los soldados caer a los contrarios dando volteretas, al ser sorprendidos en su veloz carrera. Las ametralladoras se cebaron en el enemigo. El arma mortífera por excelencia, el arma más temible de los ejércitos modernos, que puede afinar la puntería guiada por la buela polvorienta y continuada de sus disparos, alcanzó varias veces a los grupos que surgían, audaces, de pronto, detrás de las chumberas. En otras ocasiones era la artillería la que con sus blancos levantaba de pronto, de un rincón escondido, una masa de kabileños o de jinetes, que se desperdigaba, y entonces funcionaban las ametralladoras y raro era el que podía librarse de la muerte.

Como en otros tantos combates, se ha hablado en la ocasión presente de la figura de un caído o cabezalla moro que se rando un jaique alrededor de su cabeza y haciendo juegos y fantasías. Y como tantas otras veces, se cuenta que el curioso personaje cayó bajo las balas de nuestras guerrillas.

Se relatan muchos incidentes desarrollados durante el combate. Hoy han veni-

do a la plaza los oficiales que tomaron parte en la lucha de ayer, y a cada nuevo saludo es conocido un nuevo episodio.

Durante la mañana, una sección de Alcántara del escuadrón del capitán Granados dió una carga para desalojar unas chumberas y alejarse demasiado, hasta el punto de verse en peligro. Entonces cargaron otras fuerzas de Caballería.

En varias ocasiones nuestros jinetes divisaron grupos montados del enemigo. No hemos logrado obtener ninguna referencia de que estos grupos hayan esperado el choque de nuestros jinetes. Se ha valido de ellos el enemigo para tratar de atraer a nuestra Caballería a estúpidos lazos y traideras emboscadas; pero nuestra fuerza, que tiene costumbre de batirse en Africa, no es ya fácilmente engañada.

Ante las cargas de la Caballería de Lusitania, Alcántara—y según tengo enten-

dido Treviño—se vió a los moros huir precipitadamente. Cuentan los soldados que los moros recogíanse como mujeres la vestimenta con ambas manos y huían e campo traviesa ante nuestros jinetes con velocidades maravillosas, sin perjuicio de volver a los pocos instantes para hacer el mayor daño posible entre nuestras tropas, escondidos, a mansalva, con sus fusiles, detrás de los peñascos.

Quéntase un incidente que revela cuán infiltrado tiene nuestro innoble enemigo el espíritu de traición. Durante el avance de los Regulares hacia Tahuima, por la mañana, vieron nuestras fuerzas que desde lo alto de un almiar de paja agitaban bandera de paz. Una mano desconocida enseñaba un trozo de lienzo blanco. Creyendo que se trataba de uno de nuestros prisioneros libertado durante el combate, acudieron los soldados; pero tras la añagaza de la banderita se ocultaba el criminal propósito de un grupo de forajidos que hizo una descarga. Costó la estratagema tres o cuatro heridos a las fuerzas regulares; pero el diluvio de balas que poco después envió la columna al al-

miar hace pensar que los traidores no lograron escapar con vida.

A última hora se luchó cuerpo a cuerpo en algunos lugares; en otros a menos de cien metros. Ya dijimos antes que a las siete, y ya sin luz del día, entraban en el campamento los Regulares, mientras el enemigo llegaba, en su afán de botín, a chocar con las huertas inmediatas al mismo poblado de Nador.

*

Es curioso y asombra ver lo que ocurre en esta campaña.

El espíritu general de las gentes se traduce en mil ascos que repercuten en Melilla. Aquí se descubren escenas extraordinariamente curiosas, que dan idea del estado de opinión del país entero. Nos referimos a la gran cantidad de paisanos que pululan entre las fuerzas del Ejército, que llegan de España atraídos por la curiosidad y que aparecen, a lo mejor, sin que nadie pueda evitarlo, entre las guerrillas de las columnas más avanzadas.

JUAN M. MATA

Melilla.

Comienza el combate

Los rebeldes pudieron dispersarse y esconderse, huyendo el cuerpo a las granadas de la artillería de mar y tierra. Muchos, en gran número, se parapetaron en trincheras que habían construido.

En esas trincheras se recibe con nutridísimo fuego a nuestros soldados. Al mismo tiempo que hacen fuego de fusil sin cesar un momento, los cañones que tienen emplazados en el Gurugú, y que hace varios días que no daban señales de existencia, comenzaron también a disparar sus granadas sobre el campamento del Zoco el Had y sobre la escuadra.

Se gana el terreno palmo a palmo

Las tropas españolas, como si tuviesen descontada la feroz resistencia que opone al avance el enemigo, y no obstante la tenacidad de éste, continuaron con imponderable arrojo su avance.

Palmo a palmo van conquistando nuestras tropas el terreno con una obstinación y un arrojo que no es posible describir. Así conquistaron nuestras tropas el terreno ocupado por los rebeldes, arrojándolos de las posiciones ventajosas en que, parapetados, vomitaban fuego contra los soldados que protegían el convoy. De esta suerte, y en medio de un durísimo combate, entró el convoy en el camino que se desliza entre barrancadas.

Los episodios se multiplicaron en esta fase de la lucha.

Se intensifica la acometividad del enemigo

Al ver fracasado su intento, los harqueños atacan en un esfuerzo supremo a las tropas que cubrían el flanco. Su objeto era apoderarse del convoy a toda costa. El ataque se desarrolló con verdadera furia.

Las fuerzas que protegían el convoy se aprestaron valerosamente a la defensa de éste. Súbitamente, y como si fuesen soldados encanecidos en la lucha, se dispusieron a resistir el ataque. Los que presenciaron estos momentos del reñido combate elogian la serenidad con que nuestras tropas aguantaron esta acometida de los moros.

En grandes grupos, y dando formidables gritos y alaridos, se arrojaban contra la tropa, que los rechazaba victoriosamente. La ferocidad del enemigo no desfalleció ante el valor con que era repelida por los nuestros, y repetían el ataque y de nuevo eran rechazados.

Los harqueños sufrieron en estos ataques muchas bajas.

Cómo se ha desarrollado la operación

Los preliminares del combate

Nuestro compañero Mata nos envió ayer noticias relacionadas con la probabilidad de que cuando estas líneas lleguen a vuestro poder se habrá realizado una operación de mucha importancia, no por el objetivo que en ella se perseguía, sino porque las confidencias llegadas a la plaza daban como cierto que los harqueños habían de intentar un supremo esfuerzo antes de que llegasen viveres y repuestos de municiones a posiciones que ellos juzgan ventajosísimas para proseguir nuestro avance.

En efecto, hacia dos o tres días que el enemigo no había dado señales de vida ni ejecutado acto importante de presencia.

Es sabido que a las grandes explosiones de hostilidad, de acometividad de la gente rifeña precede siempre un silencio que no puede traducirse por tranquilidad, sino por preparación para el combate.

—¿Todo callado? ¡Máalo!—dicen los moros de todo Marruecos desde el Muluya al Cabo Jubi, cuando los «montañeses», los «yebalás» llevan una temporada sin caer sobre los aduares de las faldas del monte o del valle. Todos saben sobradamente que esa tranquilidad no es mas que aparente; que es solamente para inspirar horas largas de confianza, que ellos aprovechan para hacer sus preparativos guerreros. Sin saberlo, practican el «si vis pacem, para bellum», tan recomendado desde la antigüedad.

Por eso las noticias que nos envió nuestro compañero Mata, y que nosotros no cometimos la puerilidad de mandar componer al compañero linotipista porque la censura hubiera dado al traste con el trabajo de todos, revelaban fidelísimamente la situación del momento.

Claro es que el propósito de nuestro querido camarada, al darnos esas noticias, no era el de satisfacer nuestra particular ansiedad, sino la de la opinión, que espera constantemente noticias de la marcha de las operaciones y de la suerte de nuestros soldados; era el principal objeto de aquellas noticias preparar a toda España para recibir una nueva que podía ser buena o mala; pero que el país, ya impresionado por recientes dolores, no debía recibir de sopetón, que es como las gentes poco corteses o poco humanas dan las noticias de interés.

Sabíamos, pues, algo de la operación que se proyectaba realizar; conocíamos la violenta impresión que había de causar en el alma popular; pero, contrariando nuestros impulsos, no pudimos atenuar el dolor de la inesperada nueva, porque estimamos como estéril todo intento de que lo dejase pasar la censura.

El enemigo se concentra

(De nuestro redactor)

Melilla.—La tranquilidad de estos días no ha sido mas que aparente, puesto que todos los informes recibidos por el general Berenguer confirman la opinión de los conocedores del enemigo que suponían que la quietud en los alrededores de la plaza se debía a que el

enemigo tenía el propósito de realizar algún golpe de audacia.

Más tarde se supo que los harqueños había abandonado sus kabilas, sus aduares y sus haimas, a las que muchos de ellos se habían retirado en estos días últimos para aprovisionarse, y realizaban grandes concentraciones.

Todo el contingente reunido, bien municionado, se disponía a ir contra la posición de Tizza y también contra el convoy que se enviaba a esta posición.

Se anunciaba, pues, que el enemigo tenía un plan y que se hallaba en las condiciones que él creía más ventajosas para realizarlo.

El intento principal del enemigo es aislar la posición de Tizza, evitar que lleguen a ella refuerzos y coparla y apoderarse de cuantos elementos contiene.

Se forman dos columnas

Melilla.—Al amanecer se organizaron dos fuertes columnas. Una de ellas, mandada por el general Tuero, tomó el camino de las Casetas, hacia Sidi Hamed el Hach. Llevaba fuerzas de las tres Armas y elementos auxiliares que habían de llevar el convoy a este sector y al de Mezquita.

Otra columna más numerosa protegía el convoy que se llevaba al Zoco el Had de Benisicar y Tizza, donde parece que el contingente de moros es más numeroso, pues todos los síntomas, incluso el que ofrece el ataque del martes, son de que en este sector la concentración es mucho mayor y, por lo tanto, la resistencia ha de ser más briosa.

La aviación y la escuadra

Desde las primeras horas del día, casi con las primeras luces del alba, los aviones, que estaban preparados desde la noche, se remontan y ascienden en el aire. Al mismo tiempo que marchaban las columnas, los aeroplanos hacían evoluciones para descubrir al enemigo y batirlo.

Toda la noche anterior la han pasado los pilotos preparando sus naves.

—También de madrugada se situaron en la costa occidental de la península de Tres Forcas, y frente a Ismoart, el acorazado «Alfonso XIII», el crucero «Cataluña» y el cañonero «Bonifaz».

Comienza la protección de la artillería y de la escuadra

La escuadra, en unión de varias baterías terrestres, abrió el fuego contra el campo enemigo. Los que presenciaron esta preparación afirman su eficacia. Los aduares moros han sido batidos y algunos grupos fueron también dispersos, aunque luego volvieron a concentrarse. El cañoneo duró varias horas y fué dirigido especialmente a las barrancadas de las referencias del Gurugú, en donde, según las referencias dadas por los observadores de los aviones, se hallaba concentrado en gran cantidad el enemigo.

Desde el campamento del zoco, donde quedó el general Cavalcanti con las fuerzas de reserva, se observaba perfectamente la ex-

plosión de las granadas, que incendiaban una zona muy extensa.

Avanzan las fuerzas

Protegidas por esta tupida cortina de fuego, las tropas avanzaron, conduciendo el convoy hacia Tizza.

La vanguardia avanzó briosamente. Entre los Cuerpos que componen la vanguardia figuran los Regulares indígenas y el Tercio. En todos se ve el mismo espíritu acometedor, mucho más intenso porque entre las filas ha circulado el rumor de que un contingente numerosísimo de moros los esperaba. La noticia ha servido de acicate al valor de nuestros soldados.

Desde los primeros momentos se produjeron episodios magníficos que se irán conociendo detalladamente más tarde.

La vanguardia, en su avance, ocupa unas pequeñas alturas que dominan perfectamente el camino por donde debían pasar las acémilas y los camiones que constituyen el convoy.

ENTRE PARLAMENTARIOS



—El Gobierno está decidido a presentarse el 20 en las Cortes. —No sé para qué, puesto que estando cerradas cobramos igual las quinientas del ala.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

30 de septiembre de 1871
 Lisboa.—Confirmando que en la India portuguesa se insurreccionó la guarnición. Mariana sale una corbeta de guerra con rumbo a Macao.
 En breve saldrá un transporte con tropas. El Gobierno está resuelto a tomar energéticas medidas.
 El Comité de los anti-inflabilistas, que se titulan «católicos viejos», ha resuelto celebrar oficios religiosos los dominicos. Al efecto, ha acordado pedir locales a propósito al Gobierno y a las autoridades comunales.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Supresión de las sanciones

De la Prensa inglesa
 Londres.—El haber levantado las sanciones económicas de la región del Rin contra Alemania, que comenzará a efectuarse hoy, ha sido recibido con satisfacción general en la Gran Bretaña. Esta decisión de quitar las sanciones ha sido hecha por acuerdo.
 El «Times» dice: «El Gobierno del doctor Wirth no ha perdido las esperanzas de que se le conceda el principio de control preliminar de las vigencias de la Comisión interaliada. Por el contrario, han asegurado el levantamiento inmediato de las sanciones que estorban al comercio alemán e irritaban la opinión del país, y que comercialmente no son nada beneficiosas para los aliados, aunque cuando las impusieron fueron de muy importante influencia política. Tan pronto como el Gobierno alemán ha demostrado su buena fe pagando el primer plazo de las reparaciones debidas, el levantamiento de las sanciones demostrará al pueblo alemán que los aliados están dispuestos a restablecer las relaciones normales, según vayan Alemania cumpliendo con sus obligaciones.»
 «Estamos francamente satisfechos del paso que se ha dado», dice el «Daily Chronicle». Alemania ha satisfecho la primera petición que estaba al principio de las reparaciones, y la Comisión de control interaliada, aunque es influyente en la organización de la política alemana, ha informado favorablemente sobre la destrucción de armas de guerra y municiones. Bélgica y Alemania, así como Francia, encontrarán beneficios en esto. Lo más importante ahora para toda Europa es que el comercio pueda extenderse tan libremente como sea posible entre todos los países.»

Los incidentes de Venecia

Explicaciones amistosas
 París.—El Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Briand, contestando al embajador de Italia, conde de Bonin Longare, que fué a expresarle el sentimiento del Gobierno y pueblo italiano por los incidentes de Venecia, le rogó que transmitiera su agradecimiento al Gobierno de Italia.
 Añadió e hizo resaltar el Sr. Briand que el Gobierno y la opinión pública de Francia no habían esperado a la visita del embajador para reducir esos incidentes a sus verdaderas proporciones, descartando, desde luego, toda idea de solidaridad del pueblo italiano con los actos realizados por algunos extraviados. Terminó diciendo el Presidente del Consejo que los incidentes de referencia no habían de tener ninguna repercusión en las intenciones y en la perfecta inteligencia que existe entre los dos Gobiernos, los cuales perseverarán en su programa de íntima colaboración.
 Nota oficiosa
 Roma.—El periódico *Popolo Romano* publica la siguiente nota:
 «Tenemos noticia de que en una conferencia celebrada por los ministros de Negocios Extranjeros y de la Guerra con el Presidente del Consejo, Sr. Bonomi, se ha acordado expresar oficialmente al Gobierno francés el sentimiento del Gobierno italiano por los incidentes ocurridos en Venecia, incidentes que no responden en modo alguno al sentir del pueblo italiano.»
 El ministro visita al embajador:
 Roma.—El marqués de la Torre, ministro de Negocios Extranjeros, ha presentado al Sr. Barrere, embajador de Francia, las excusas del Gobierno italiano por los sucesos de Venecia.

Las consecuencias del juego

Un español enloquecido dispara sobre los transeúntes
 París.—Contrariado por haber perdido una suma, que se eleva a varios miles de francos, un súbdito español disparó anteayer, cuando mayor era la concurrencia de transeúntes en la calle de Landy, sobre un grupo que pasaba frente al número 33 de la citada calle.
 Todas las tardes, después del trabajo, acostumbraban a reunirse varios españoles para probar suerte en juegos prohibidos. Anteanoche, uno de ellos, llamado Antonio Calle de Landy, número 27, sin profesión de grupo, contrariado por haber perdido más que de costumbre, se armó de un revólver y, como un loco, disparó repetidas veces contra los transeúntes.
 Detenido, se le hizo comparecer ante el comisario de la Ploine-Sainte-Denis, en tan alcanzados por los disparos. Uno de ellos se encuentra gravísimo.

Lo del petróleo

No hay motivo de alarma
 Méjico.—Los periódicos afirman que no tiene ninguna importancia la aparición de aguas saladas en algunos pozos petrolíferos de Amatlan, aparte de que el fenómeno se ha producido en muy pocos pozos. Hay que hacer notar que en la República mejicana hay 60.700.000 hectáreas de terreno reconocido como petrolífero. Actualmente sólo hay en explotación 25.413 hectáreas, de manera que aunque tuviese que abandonarse la explotación de los pozos invadidos por el agua salada, la producción podría continuar siendo la misma, con sólo abrir nuevos pozos. Con esto queda desvanecida la alarma producida y que tanta repercusión ha tenido en algunas Bolsas extranjeras.

La Liga de las Naciones

Discurso de Mr. Balfour
 Londres.—En el debate de ayer sobre la reconstrucción de Europa en la Liga de las Naciones, Mr. Balfour hizo un urgente llamamiento en nombre de Austria.
 «El Gobierno británico», dijo—es de opinión de que la situación de Austria, que es la causa de muchas de las dificultades económicas de los Imperios centrales de Europa y de la propia Europa central, cuyo sistema completo de estados correlacionados sufre, es preciso aliviarla.
 Las autoridades austriacas continuarán los esfuerzos que están haciendo en favor de la economía nacional, y entre tanto todos aquellos que puedan hacerlo, incluso sus vecinos más próximos, con quienes por el mero hecho de su proximidad geográfica está tan estrechamente unida su vida económica, deben ayudarla para sostener el crédito austriaco y el comercio de Austria.

La conquista del aire

El crucero del Atlántico
 Londres.—Sir Keims Smith, que acompañó a sir Rosimith en su viaje aéreo de record del Mundo desde Londres a Australia en 1919, tomará parte en la próxima tentativa de vuelo por todo el Mundo. En una entrevista que celebró ayer dijo que, naturalmente, el viaje a través del Atlántico sería la parte más difícil de todo el viaje aéreo; pero se tomarán todas las precauciones para asegurar el éxito. En estos últimos diez y ocho meses los hermanos Smith han estado ocupados en todos los detalles de preparación, y es probable que el vuelo a través del Atlántico sea la primera parte del viaje proyectado.

Noticias de Portugal

Hace cincuenta años

Los banqueros procesados
 Lisboa.—A pesar de haber sido puestos en libertad bajo fianza los banqueros complicados en el caso de los 5 millones de dólares, el juez especial que entiende en este asunto continúa tomándose declaración.
 Toda la Prensa, sin excepción alguna, dedica gran espacio a relatar las incidencias de este asunto.
 El Gobierno por su parte concede al juez la más amplia libertad para que pueda esclarecer el asunto y exigir las debidas responsabilidades.
 Los socialistas
 Lisboa.—El partido socialista portugués ha lanzado un manifiesto a sus adheridos convocándoles para un Congreso del partido que se celebrará en el próximo mes de noviembre en la ciudad de Thomar.
 Temporales
 Lisboa.—Comunican de Oporto y de Santarém que se han desencadenado sobre ambas ciudades violentas turbadas acompañadas de lluvia torrencial, las cuales han producido grandes inundaciones que han causado enormes daños.
 «Foot-ball»
 Lisboa.—El día 2 de octubre próximo llegará a esta capital un equipo francés de «foot-ball».
 Jugará tres partidos contra los equipos lusitanos, que han sido fijados para los días 5, 8 y 9 del mismo mes.
 Protestan los comerciantes
 Lisboa.—Telegrafían de Coimbra que se ha celebrado una reunión de comerciantes, acordando protestar contra los nuevos impuestos «ad valorem», decidiendo cerrar sus puertas si no se revocan esos impuestos.
 En libertad
 Lisboa.—Han sido puestos en libertad los individuos detenidos por no haberseles podido demostrar culpabilidad alguna.
 De vigilancia
 Lisboa.—Ha sido destinado a la isla de Macau el crucero portugués *República*, para sustituir al cañonero *Patria*.
 Buque brasileño
 Lisboa.—Para primeros del próximo mes de octubre se anuncia la llegada a las aguas del Tajo del crucero brasileño *Minas Geraes*.

EL YATE MISTERIOSO

¿Trata de huir el ex Kaiser?

Berlín.—Un yate misterioso, que ha estado andando durante varios días en la costa del Schleswig, ha sido objeto de numerosos comentarios en la Prensa alemana.
 Créese que ese buque espera ocasión propicia para favorecer la fuga del ex Kaiser de Holanda y conducirlo al Schleswig.
 El diario «Volkszeitung», de Hamburgo, cuenta que hace dos días, al alba, el yate ha abordado la costa y ha desembarcado furtivamente a un hombre, el cual fué en el acto recogido por el automóvil del Príncipe Enrique de Prusia, que lo esperaba.

EN CUATRO LINEAS

París.—Se espera la llegada de un destacamento de bomberos londinenses, que vienen a estudiar los medios empleados por sus colegas de París para combatir los grandes siniestros.
 París.—La Comisión deportiva del Automóvil Club de Francia ha resuelto elevar a 800 kilómetros el recorrido para el Gran Premio de 1922 y señalar en 650 kilogramos el peso máximo de los coches que participen en esta prueba.
 Londres.—El Rey de Inglaterra ha aceptado en nombre del Príncipe de Gales la invitación del Emperador del Japón, para que el Príncipe visite dicho país en la primavera próxima al terminar su visita a la India.
 Bruselas.—El homenaje nacional en memoria del gran historiador Godofredo Kurthien, celebrado con motivo de la exhumación de sus restos, ha resultado solemne y grandioso. La oración fúnebre, que estuvo a cargo del cardenal Mercier, fué un admirable panegírico del sabio historiador.
 Washington.—Los senadores pertenecientes al partido demócrata celebraron ayer una reunión, acordando insistir en que el Senado conceda un plazo razonable para el examen de los Tratados de paz, concertados separadamente con las Potencias de Europa central.
 Bruselas.—Entre el Sr. Ponikowski, nuevo Presidente del Gobierno de Polonia, y el jefe del Gabinete belga, Sr. Carton de Wiart, se han cruzado afectuosos telegramas de saludo y agradecimiento.
 Bruselas.—El día 19 del próximo octubre se inaugurará en la Universidad del Estado de Nueva York un busto del cardenal Mercier, obra escultórica de Salvador Paolo.
 Roma.—La *Epoca* da cuenta de un sangriento choque, ocurrido en Altamura, entre «fascistas» y los «arditi», a consecuencia del cual hubo dos muertos y diez y ocho heridos.
 Bruselas.—Por primera vez, después de la guerra, se ha celebrado, con gran brillantez, la peregrinación patriótica a la plaza de los Mártires.
 Lille.—Créese que el conflicto de la industria textil quedará pronto solucionado, merced a recíprocas concesiones por parte de patronos y obreros.
 Bruselas.—Se ha celebrado, con gran solemnidad, el 75.º aniversario de la creación del Cuerpo de Telegrafos.
 Londres.—Telegrafían de Helsingfors al *Morning Post*, que en los círculos rusos se confirma la noticia del atentado contra Joffe, y cuyo autor fué un funcionario bolchevique, apellidado Evdikinoff.

La cuestión de Irlanda

Hace cincuenta años

Buena impresión
 Dublín.—La nota enviada por el primer ministro británico al Sr. De Valera ha producido en los círculos irlandeses favorable impresión.
 En la reunión celebrada por los miembros del Dail Eireann, un ministro irlandés afirmó que esta última comunicación del señor Lloyd George debía considerarse aceptable por el partido «sinn-fein».
 El texto de la nota
 Londres.—Lloyd George ha telegrafiado hoy a De Valera la nota británica, que dice así:
 «El Gobierno de Su Majestad ha estudiado de manera seria y atenta la correspondencia cambiada entre nosotros desde que se dirigió a usted invitación para que enviara delegados a Inverness.
 A pesar del tono tan conciliador de su última comunicación, el Gobierno de Su Majestad se ve en la imposibilidad de participar en una Conferencia sobre la base de esta correspondencia.
 En efecto: tal base implica para nosotros el reconocimiento de un estado de cosas que ningún Gobierno británico podrá admitir.
 Nosotros debemos, pues, tomar, ante toda una posición contra toda posibilidad de equívoco. Nada significaría cambiar nuevas notas relacionadas con un asunto que el Gobierno de Su Majestad juzga fundamental para la existencia del Imperio británico y cree que es absolutamente inalterable.
 Mis colegas y yo deseamos, sin embargo, volver a entrar en relaciones con sus delegados y buscar una vía de discusión personal para llegar a una posibilidad de arreglo equitativo, que muy bien puede presentarse.
 Las proposiciones ya hechas han sido consideradas por el Monarca como una prueba sincera de esfuerzo hacia la reconciliación y hacia el arreglo tan deseado.
 Estimamos que una Conferencia, y no el cambio de notas, es el camino más práctico para llegar al acuerdo que ardientemente deseamos ver realizado. Este medio es el que ofrece más esperanzas de éxito.
 Le dirijo, pues, por la presente una nueva invitación para una conferencia, que se celebrará el día 11 de octubre próximo en Londres.
 Aquí queremos reunirnos con sus delegados, en su calidad de intérpretes del pueblo que usted representa.
 Tenemos el firme convencimiento de que la comunidad de naciones conocida bajo el nombre de Imperio británico, puede conciliarse con las aspiraciones nacionales irlandesas.
 Acepte mis saludos, etc.—Firmado: Lloyd George.»

EL OBISPO DE SALAMANCA

Preparando un homenaje

Siempre es grato que en los puntos de la pluma pueda recogerse el comentario a la noticia en que el elogio prepondera, olvidando el ceñido gesto a que con frecuencia obliga el señalar vicios o deficiencias que corregir.
 La ciudad de Salamanca, la vieja urbe asilo de la ciencia, se dispone a expresar a su prelado su agradecimiento por el bien que derrama entre sus diócesanos.
 Para preparar el homenaje, digno de la expresión de afecto del culto pueblo y de la alta representación de la Iglesia que ostenta el homenajeado, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión organizadora de tan simpático acto.
 En principio está acordado solicitar del Gobierno una alta condecoración oficial, en consonancia con los méritos del prelado, con lo que se invita al Poder público a adherirse al homenaje.
 Las insignias de la condecoración serán costeadas por suscripción popular, y al ser ofrecidas al obispo irán acompañadas de un álbum que recogerá las firmas de cuantos se adhieran a esa prueba de elevada estimación, con objeto de probar que al acto se suma Salamanca entera, representada por todas las clases sociales.
 Las páginas en que sean estampadas las firmas formarán un códice que en su primera página llevará sentida dedicatoria sobre pergamino policromado, con motivos ornamentales salmantinos y alusiones a la significación del álbum, que será encuadernado lujosa y artísticamente.
 Para Salamanca será día solemne el de la entrega del álbum a su obispo, y aun cuando reservadamente y sabiendo que lo más grato para un bondadoso corazón sería el ver favorecida alguna de las instituciones benéficas que ampara, también de este extremo se preocupan los comisionados que nada olvidan para alcanzar la mayor eficacia en esa demostración de la diócesis de admiración y afecto a su virtuoso pastor.

CRIMEN EN GALLUR

Zaragoza.—Las autoridades de Gallur dieron cuenta al gobernador de un suceso sangriento ocurrido el domingo en aquella villa.
 Entre los parroquianos que a las diez de la noche había en la taberna de Santiago Aranda figuraban Ciriaco Martínez Noguera, de cuarenta y dos años, y Tomás Santmartín Bueno, de treinta y siete, ambos casados y labradores de oficio.
 Un motivo trivial dió lugar a violenta discusión entre ellos, cruzándose insultos y frases de reto.
 Salieron a la calle desafiados, y apenas habían andado muy pocos pasos, cuando Tomás se abalanzó sobre Ciriaco esgrimiendo un cuchillo de los llamados de cigüeña.
 Tomás hundió varias veces el acero en el cuerpo de su adversario, hasta verle caer a tierra.
 Entonces rompió la hoja del cuchillo en varios trozos, y conservando el mango, se marchó a su casa.
 Corrió rápidamente la noticia por el pueblo, y mientras unos trataban de auxiliar a la víctima, otros avisaban a las autoridades.
 A lo primero no hubo lugar, pues Ciriaco Martínez había recibido todas las cuchilladas en el vientre y en el pecho, y eran tan graves, que murió casi instantáneamente.
 La Guardia Civil se personó en el lugar de la contienda para instruir las primeras diligencias, acudiendo luego al domicilio del agresor, donde se encontraba éste, que fué detenido sin que ofreciera la menor resistencia.

PINTURAS PREHISTORICAS

Santander.—El padre Carballo ha visitado al gobernador para participarle que en un pueblo de la provincia había descubierto, sobre una piedra, algunos trabajos prehistóricos muy interesantes.
 El gobernador ha ordenado al alcalde del pueblo que facilite al sacerdote la conservación de dichas pinturas hasta que se adopte alguna determinación sobre ellas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

30 de septiembre de 1871
 El alcalde de Zaragoza, que fué invitado a comer con Don Amadeo, rehusó el agasajo, porque no se lo permitía su conciencia de hombre de partido.
 —El número de moros que están en hostilidad abierta contra Melilla es de cerca de diez mil, según dicen las cartas de aquella plaza.
 —Con motivo de la abundante cosecha de arroz que han tenido los sucanos, han acordado éstos, en una reunión habida el domingo último, celebrar tres días de fiesta, que darán principio el viernes de esta semana.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

DESPUES DE UNA JUERGA

El banderillero Almendro, herido

Sevilla.—Después de haber corrido una juerga, se presentaron en el Mercado de la Encarnación unos jóvenes que venían de juerga, y trataron de molestar a los vendedores.
 Intervino el guardia municipal Juan Sampedro; pero fué desobedecido e hizo un disparo de revólver, que fué a alcanzar al banderillero Almendro, que iba con los jueguistas.
 Almendro tiene el brazo derecho atravesado por el proyectil. La herida es de pronóstico reservado.

ARAGON

Un sindicalista peligroso

Zaragoza.—La Policía ha detenido en su domicilio al sindicalista Félix Puyó, ocupándole una pistola «Stars», hojas clandestinas, en las que se amenaza a los que se niegan a cotizar, un «carnet» de la Confederación General del Trabajo y Sociedad de Zapateros.
 Zaragoza.—Los zapateros que trabajan en la Casa viuda de Benedit han amenazado a sus patronos con declararse en huelga si no despiden a un antiguo operario, que se ha dado de baja en la Sociedad por no pagar cuotas atrasadas.
 Tribunal para niños
 Zaragoza.—Ha sido inaugurado el reformatorio del Buen Pastor, y en breve tendrá lugar el del Tribunal para niños.
 A este acto se propone asistir el ministro de la Gobernación.
 Vagón incendiado
 Zaragoza.—Cerca de Mura se incendió un vagón del tren ascendente. Por esta causa quedó detenido el tren.

ASTURIAS

La feria de San Miguel

Gijón.—Las ferias de San Miguel se celebran con un tiempo espléndido y están concurrencísimas.
 El ganado se sostiene con precios elevados.

CATALUNA

Una causa contra Pestaña

Barcelona.—En la Audiencia ha sido visto el juicio oral contra Angel Pestaña, acusado por amenazas graves contra el magistrado de la sección primera de la Audiencia en un artículo titulado «El affaire Bravo Portillo», publicado en 1.º de noviembre de 1918 en el periódico *Solidaridad Obrera*.
 El fiscal pidió para el procesado dos años, once meses y un día de prisión correccional y quinientas pesetas de multa.
 El juicio fía quedado concluso para sentencia.

MURCIA

El «Español»

Cartagena.—Ha fondeado, procedente de Melilla, el acorazado *España*.
 Viene a abastecerse de carbón y regresará a Marruecos inmediatamente.

VASCONGADAS

El Sr. Sánchez Guerra

San Sebastián.—El Sr. Sánchez Guerra marchará a Madrid el 8 del próximo octubre, dando por terminado su veraneo.
 Recibimos centenares de cartas de nuestros suscriptores en provincias pidiéndonos informes sobre la suerte de algunos soldados que se encuentran en Marruecos. Como son tantas que necesitaríamos montar una oficina especial con personal cada hora para contestarlas, y como además funciona en el ministerio de la Guerra una oficina de información de estos asuntos, rogamos a nuestros comunicantes que envíen sus consultas a dicha oficina oficial.
 En el caso de que tampoco así encontraran satisfecho su interés, díjansen de nuevo a nosotros, que cumpliremos gustosos su encargo.

Somatose

Remedio acreditado desde hace muchos años y recomendado por millares de médicos del mundo entero como reconstituyente y estimulante del apetito se prepara otra vez en la misma superior calidad de antes de la guerra, en polvo y en forma líquida de sabores seco y dulce, y se encuentra de nuevo a la venta en todas las farmacias y droguerías.

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas



Lo más concurrido de Madrid

PARISIANA

Casino-Varietés (Moncloa)

El cuplé más popular

El cuplé más popular de España es el que hoy publicamos.

Hace tres meses que comenzó a ser cantado por Luisita Esteso, esa niña que puede codearse con las más grandes artistas de su género...

Los «chauffeurs», con sus bocinas, repeticion el sonsonete de «La copita de Ojén»...

Y claro, pensando en el cuplé popular, atropellaban a las gentes. ¡¡Atropellos musicales!!

El gobernador entonces, marqués de Griñalba, se vio obligado a dictar un bando prohibiendo que los conductores tocaran la «copita»...

¿Se puede pedir mayor popularidad? «La copita de Ojén» ha dado lugar a incidentes cómicos, algunas veces de desagradables consecuencias...

Ya no se aplaude en los teatros, cuando el público se impacienta, mas que con las palmas que remoran ese estribillo...

Luis Esteso, autor de la letra, el popular duetista, ese hombre de la cara triste que nos alegra a ratos la existencia con sus canciones...

Esteso tiene varios aspectos muy interesantes. Fue periodista con ribetes de poeta; pero no ganaba para vivir...

De este aspecto del artista no nos ocupamos porque es bien conocido. Pero Esteso es un novelista. Un novelista muy completa que acaba de editar una obra hecha de modo impecable...

El maestro Boronat es un músico inspirado; no es uno de esos «maqueros», que no saben una palabra de música...

Boronat, maestro concertino, es profesor de música del Ayuntamiento de Madrid, y claro está, que capaz de más altas empresas...

¿Qué cómo entonces se fueran por los caminos del cuplé?

¡Misterios del «pequeño» derecho!

¡Dan más dinero los cuplés de éxito que media docena de operetas.

¡Las cosas!

Y así vemos con harta frecuencia que profesores de música que han hecho obras de verdadera importancia...

«UNA COPITA DE OJÉN»



Letra de Luis Esteso.—Música del maestro Ricardo Boronat

LUIS ESTESO



Esta demuestra que bajo la carátula de la risa se esconde a veces la tragedia...

teso es triste? Tal vez. Pero bajo un gesto ríen todas las modalidades...

Letra de «Una copita de Ojén»

Un caballero andaluz quiso viajar en un tren, y antes de todo tomó media copita de Ojén. Y como le hizo tilla, a su llegada al andén con ansiedad se bebió media copita de Ojén...

Medicina y médicos

Las horas de despacho en las farmacias

El Colegio oficial de farmacéuticos nos comunica que desde el día 1.º de octubre próximo, los farmacéuticos de Madrid, en cumplimiento de las reales órdenes de 6 y 8 de agosto último...

Para conocimiento del público, estos turnos estarán expuestos en la parte exterior y más visible de las mismas.

Dispensario Antituberculoso María Cristina

El día 1.º de octubre reanudarán sus consultas públicas el Dispensario antituberculoso María Cristina, de Madrid (Goya, 40)

Para servir mejor a sus fines ha creado una nueva consulta de niños los martes, jueves y sábados, a las cuatro y media de la tarde...

Una Exposición Médica en Londres

El embajador de Su Majestad en Londres participa al ministerio de Estado que ha recibido una comunicación del Comité directivo de la Exposición médica que se inaugurará en aquella capital el día 3 del próximo octubre...

El objeto de esta Exposición es la difusión y propaganda de las últimas ideas sobre hidroterapia, cirugía y otras ramas de la Medicina.

EXODO DE MINEROS

En busca del petróleo del Polo

En la actualidad, millares de exploradores se lanzan hacia las riberas del río Mackenzie, al Norte del Canadá, y practican precipitadamente múltiples perforaciones.

En los barcos que se dedican al transporte en dichas regiones durante la estación de verano, la mayoría del pasaje está tomado desde el mes de abril último.

Los vastos yacimientos de petróleo que se trata de explotar están situados bajo el círculo ártico, es decir, un poco al Norte de Fort Norman.

Los primeros sondeos se realizaron hace tres o cuatro años. Los resultados fueron tan brillantes, que estimularon poderosamente la actividad de los mineros.

El Gobierno canadiense ha elaborado una reglamentación detalladísima para asegurar los derechos del Estado sin desanimar a los buscadores del petróleo.

Como en los años anteriores, los catráticos del Instituto explicarán tres cursos de lengua (elemental, medio y superior) y darán conferencias de literatura, arte, historia y geografía de Francia...

Cursos del Instituto Francés

(Marqués de la Ensenada, 10.)

El viernes 7 de octubre, a las cinco y media de la tarde, se verificará la apertura de los cursos de dicho Centro docente...

En breve se publicará el horario y el programa de las conferencias.

La matrícula estará abierta desde el día 30 de septiembre en la secretaría del Instituto, Marqués de la Ensenada, 10, todos los días laborables, de doce a una.

Para la explotación de estos inmensos yacimientos, la cuestión más difícil de resolver es la de los transportes.

Había un proyecto establecido tuberías con dirección al mar de Behring; pero, al parecer, ha sido abandonado; el frío perjudica el transporte del aceite en bruto.

Se ha pensado después en tuberías con dirección al Sur, y que desembocarían en el lago de los Esclavos, en cuyas orillas se edificarían las refinertias.

Entre tanto se utilizan todo lo posible algunas de las facilidades que ofrece la navegación fluvial, y se ha creado un servicio de aviones con aparatos capaces de transportar una tonelada de petróleo.

EL SUCESO DE ANOCHE

Defendiendo a su madre

En la calle de Rodas, número 30, habitaba Ramón Fernández Tello, de cincuenta y dos años, casado y separado de su mujer...

Con ambos vivía en la misma casa un hijo de María, llamado José Alonso, de diez y ocho años.

Entre los tres eran frecuentes los disgustos, porque Ramón Fernández, aficionado a la bebida, volvía frecuentemente borracho a casa.

Anoche, durante una de estas escenas, llegó José, y al ver que Ramón maltrataba a su madre, le acometió con un cuchillo, produciéndole una herida gravísima en el vientre.

El herido ingresó en el Hospital de la Princesa en estado agónico. El agresor fué detenido.

Huelga solucionada

Los obreros vidrieros fontaneros han reanudado el trabajo, previa la aceptación de las siguientes bases que han suscrito las representaciones de ambas partes beligerantes:

«Primera. No sufrirá alteración las siguientes condiciones de trabajo existentes con anterioridad a la firma de las presentes:

a) Jornada máxima de ocho horas de trabajo.

b) Jornal íntegro en caso de accidentes del trabajo.

c) Aumento del 50 por 100 por hora cuando se ejecuten trabajos en la cuerda de nudos, siempre que estos trabajos excedan de un día.

d) Sigue en vigor el aumento del 25 por 100 en las tres primeras horas extraordinarias y el doble en las restantes, entendiéndose que no podrán trabajarse estas seis en casos muy excepcionales.

e) Serán de cuenta de los patronos los gastos de comida y tranvía cuando los trabajos se realicen fuera del radio de la población.

Segunda. Las representaciones de las Sociedades contratantes estarán en contacto de una manera constante para resolver cuantos casos se presenten acerca de admisiones, despidos, mal comportamiento, etc., siendo inaplicable el fallo de los mismos.

Tercera. Los jornales de este oficio serán regirán en las categorías de este oficio serán las siguientes: oficial, 10,75 pesetas; ayudante, 8,25; peón, 7,50; aprendiz adelantado, 4,50; aprendiz, 2.»

En el ramo de la Edificación no quedará en huelga más que los poveros y estucadores a la catalana; pero siguen por buen camino las negociaciones para la solución de estas huelgas, confiándose en que se llegará pronto a un acuerdo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

30 de septiembre de 1871

Un periódico de más importancia de la que tiene a una conversación celebrada ayer delante de varias personas entre los señores Ruiz Zorrilla y Balaguer sobre la cuestión de candidatura para la Presidencia. El mismo periódico añade que el Sr. Balaguer sostenía la candidatura Sagasta, y el Sr. Ruiz Zorrilla declaró que no podía prescindir del elemento radical o cimbrio, que habla rejuvenecido al partido progresista; que esta firmeza ha desconcertado al grupo sagastino, y que el señor Balaguer presentará la dimisión del destino. Quien da estas noticias es un diario moderado. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CASA REAL

A las doce de la mañana, el Sr. Maura, que ya había estado en Palacio, volvió de nuevo. Los reporteros mostraron su extrañeza al ver al Presidente del Consejo que volvía a Palacio, y entonces el Sr. Maura les dijo que no ocurría nada extraordinario, justificando su vuelta por tener que cumplimentar a S. M. la Reina y a S. A. la Infanta doña Isabel.

Han despachado hoy con el Rey los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

Después de la jura de la bandera, el ministro de la Guerra estuvo en Palacio para dar cuenta a S. M. de dicho acto.

La Familia Real presenció desde los balcones el desfile de las fuerzas que asistieron al acto de la jura.

El general Weyler cumplimentó esta mañana al Rey.

EL GAITERO

Villaviciosa Asturias
Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

JUSTA RECOMPENSA

Señorita condecorada

El Rey ha firmado un decreto concediendo la Cruz de Beneficencia de primera clase a la Srta. Carmen Resines, perteneciente a la Cruz Roja de San Sebastián, por su humanitario rasgo al ceder la piel de uno de sus brazos para que le fuera aplicada a un herido.

La Cruz ha sido concedida a instancias de la Reina Doña Cristina.

EL ACTO MILITAR DE HOY

JURA DE LA BANDERA

Con asistencia del ministro de la Guerra se ha verificado esta mañana en el amplio pabellón de Rosales el solemne acto de jurar la bandera los reclutas excedentes de cupo del año actual.

En la entrada del paseo, por frente al cuartel de la Montaña, y utilizando para ello un camión tractor automóvil, sobre el que se colocó una amplia plataforma, se instaló el altar donde había de decirse la misa. A la derecha de éste, y aprovechando las sombras de los árboles, se colocaron los sillones que habían de ocupar el ministro, el obispo de Sión y otras altas personalidades.

A las diez en punto, y después de revistar las tropas en automóvil el ministro, acompañado del capitán general, Sr. Primo de Rivera, dió comienzo la misa de campaña, oficiando en ella el vicario de la plaza, Sr. Delgado, auxiliado por dos capellanes.

Terminado el santo sacrificio de la misa, se colocaron a lo largo del paseo las banderas de las distintas armas, y dió comienzo la jura. El ministro y demás autoridades se trasladaron a la mitad del paseo, frente a la calle de Quintana, y desde allí presenciaron el acto.

Antes de dar comienzo éste, el general gobernador de la plaza, D. Ataulfo Ayala, pronunció la fórmula de reglamento, y a seguida los reclutas, en filas de a uno, fueron desfilando y besando la sagrada enseña de la patria.

Mientras se celebraba esta ceremonia, las bandas de Ingenieros y de Saboya estuvieron interpretando delicadas obras musicales. El numeroso público que en el andén del lado derecho del paseo presenciaba el espectáculo siguió con interés y emoción creciente todos los detalles de éste.

A las once y cinco terminó la jura. Sonó un punto de clarín, y las bandas rompieron a tocar el himno nacional, mientras los abandonados, seguidos del piquete de guardia, trasladaban las banderas a los sitios donde se encontraban sus respectivos Cuerpos.

Después formaron los batallones, y marchando al frente el capitán general con su Estado Mayor, dió comienzo el desfile. El ministro, en su automóvil oficial, abandonó momentos antes aquellos lugares, para

Noticias de sociedad

PETICIONES DE MANO

Doña Matilde Herrero, viuda de González, acompañada de su hermano D. Policarpo, ha pedido la mano de la señorita Mercedes Bernaldo de Quirós para su hijo D. Luis.

La petición se hizo en el palacio que en Carrión, próximo a Gijón, poseen los señores de Bernaldo de Quirós (D. Carlos), padres de la novia.

Pertenece ésta a una ilustre familia, como nieta que es de los marqueses de Campo-Sagrado y de los condes de Canga-Argüelles.

Su prometido, que goza de grandes simpatías, es primo hermano de la condesa de Rosillo, de la marquesa de la Vega de Anzo y del marqués de Aledo.

La boda se celebrará en noviembre.

NOTAS VARIAS

El embajador de la Gran Bretaña y lady Isabella Howard han regresado a Madrid.

—El joven diplomático conde de Eril y la condesa saldrán el sábado próximo para Montevideo, a cuya Legación ha sido aquel destinado.

—Han regresado a Madrid, de Zarauz, los duques de la Vega, con sus hijos; de San Sebastián, los marqueses de Benicarló, con los suyos; de Biarritz, la duquesa de Píohermoso y los condes de Castro-Nuevo.

—También ha llegado la condesa de Aguilar de Inestrillas.

—Después de un largo viaje por Austria y Alemania ha regresado a Madrid el ex ministro marqués de Portago. La marquesa permanecerá aún durante unos días en Francfort.

—Ayer llegaron a esta corte, procedentes de Málaga, los marqueses de Urquijo. También llegaron sus hijos menores, procedentes de Llodio.

VIAJES

Han llegado a Madrid: procedentes de San Sebastián, el marqués de Encineros y sus hijos, la marquesa de Toral, Alfonso y Leopoldo, y la marquesa de Morot; de Santander, D. Luis García de los Ríos; de Polán, don José Aldeanueva; de San Rafael, D. Francisco Angulo y doña Isabel Cortabartarte; de El Escorial, el conde de Rascoín, doña María de las Heras, D. José Tafur, D. Juan García Bote y D. Angel Carrasco; de Zarauz, el vizconde de Roda y el agregado naval de la Embajada americana; de La Granja, D. Luis de Aristizábal; de Burgos, doña Antonia Tomashich; de Fuenterabía, D. Juan Romero; de Cerecedilla, D. Ramón G. Rodrigo Nocedal; de Cadalso de Gata, las señoritas Luisa y Trinidad Salvador; de Onteniente, doña Pilar Lafora; de Cuzcurrita, D. Rafael O. de Solórzano; de Torrealevega, D. Diego Argumosa; de San Sebastián, la señora vizcondesa viuda de Ayala y doña María de Echarrri; de San Juan de Luz (Francia), D. José García Cernuda; de Ortigosa de Cameros, D. Euse-

bio Martínez, y de San Sebastián, doña Mercedes Sánchez.

—Se han trasladado: de Ostende a Azuqueca, la condesa de Romanones; de San Sebastián a Jerez de la Frontera, los condes de los Andes, marqueses de Mortura; de Llanes a Ciudad Rodrigo, el marqués de los Altares, y de Santander a Sevilla, la señora viuda de Ibarra.—P. de la V.

Véase en octava plana
"El crimen del correo
de Galicia, y otros originales
de interés"

INFORMACIONES TEATRALES

La compañía de Enrique Borrás

Mañana sábado, con el drama en cuatro actos *El cardenal*, se inaugurará la temporada de invierno en el teatro del Centro.

La lista de la compañía es la siguiente:

Actrices: Bravo, Conchita, Cancio, María; Calderón, Adela; Delgado, Juanita; Grao, Amelia; Llopis, Matilde; Perales (Josefa); Vila, María, y Vivero, Ascensión.

Actores: Borrás, Enrique; Dasis, Pío; Domínguez Luna, Manuel; Fernández, Manuel; Luna, Luis D.; Ortega, Francisco; Ramírez, José; Romea, Alberto; Ruiz Tatay, Leovigildo; Tello, José, y Urquijo, Francisco.

El jueves 6 se estrenará el drama en tres jornadas *El rebaño*, original de D. Fernando López Martín.

COLISEO IMPERIAL

"La martingala de Felipe", juguete cómico en dos actos, de Valentín Benedicto.

Si hace algunos años un autor de gran renombre y reconocido prestigio, Vital Aza, no hubiese escrito un juguete cómico en un acto titulado *La muela del juicio*, el juguete *La martingala de Felipe*, estrenado anoche por las huestes que acudilla Fernando Fresno, sería completamente original; pero da esta pícara casualidad que Aza lo escribió y lo estrenó en el teatro Lara hace bastantes años, y de ahí que *La martingala de Felipe* no cumpla con ese fundamental requisito de la originalidad, ya que su parecido con la obra indicada es casi exacto.

Y todavía podríamos pasar por alto ese requisito, si ambas obras hubieran coincidido en el éxito; pero da también la pícara casualidad de que la de Vital Aza quedó de repertorio, y la de Benedicto no convenció al respetable, hasta el punto de marcarse visible y palpablemente la división de opiniones al final de la obra.

Nosotros aconsejaríamos al Sr. Benedicto, aplaudidísimo autor de *La república de la broma*, que suprimiese en su nueva obra algunos chistes de dudoso gusto. Hay en el primer acto una frase, que no fué advertida por el público gracias a la habilidad del señor Fresno, inadmisibles en un escenario. Nos referimos a la abierta correspondencia del doctor... Y en el segundo acto, durante el reconocimiento a la Bella Alejandrina, también podría actuar con plausible acuerdo el lápiz rojo.

Cierto que, aparte la brevedad de la obra, lo manoseado de los tipos—las suegras están ya muy desacreditadas en la escena, Sr. Benedicto—, *La martingala de Felipe* tiene frases cómicas muy acertadas y entretiene a ratos al espectador poco exigente.

Tratándose de un autor nuevo estos aciertos serían quizás suficientes; pero desde luego no lo son en un autor ya muy aplaudido. Fernando Fresno, el admirable caricaturista, evitó con su talento artístico y su habilidad de cómico de primera fila que la obra no fuese protestada ruidosamente. Su labor merece sinceros elogios. Muy bien. Los demás, bien. Son actores modestos que, encauzados por Fresno, logran salir adelante en su empeño.

Pedro F. de Cuenca, un galán excelente, no pudo lucir anoche sus facultades en un papel que cabe en ocho líneas.

La escena, bien servida, proclamando la competencia del director artístico. El teatro, lleno.

Hay que buscar la obra de la temporada, amigo Fresno!

E. JARDIEL

HIPERCLORIDRIA

o acidez de estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Plaza de Toros de Madrid

El día 2 de octubre se celebrará una corrida de toros de la ganadería del marqués de Lien, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Fortuna, Chicuelo y Pablo Lalanda, que tomará la alternativa.

La corrida empezará a las tres y media.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA ELEVACION DE LAS TARIFAS DE LOS TRANVIAS

Enérgica actitud del Sr. Conde de Limpias.
Los concejales defienden el fuero municipal y los intereses del vecindario

Pocas veces hemos presenciado una sesión municipal tan beneficiosa para el vecindario como la de hoy, y pocas veces los ediles madrileños al tratar una importante cuestión se han producido con más normalidad, con más corrección y sensatez.

Nos han dado la impresión de que inician concepto en que los tiene la opinión tratan de rectificar conductas y dar merecidas satisfacciones al vecindario.

Casi todos los concejales asistentes a la sesión de hoy han hablado del transcendental asunto del aumento de las tarifas de los tranvías: Díaz Agero, Saborit, Fernández Canóla, Saornil, marqués de Villabragima, Alvarez Herrero, Onís, Serrán y algunos más han tomado parte en el debate, a pesar de no estar en el orden del día, movidos por la señal de alarma que ha dado la Prensa.

¿Pero cómo han hablado? Esto es lo que nos ha sorprendido; han hablado con mesura, conociendo perfectamente el estado del problema tranviario; defendiendo con calor el interés de los vecinos de Madrid, y sin olvidar que a muchos de éstos afectan los intereses de la Empresa, por ser tenedores del papel de la Sociedad explotadora de los Tranvías.

Pero no habría tenido eficacia la actitud de los concejales si no hubiese sido acogida con singular energía por el conde de Limpias, que está decidido a cooperar activamente al estudio y solución del problema, y a que no se eleven las tarifas sin que preceda el más detenido análisis y un acuerdo municipal que decida lo que sea justo.

La Sociedad de Tranvías ha dirigido al Ayuntamiento una solicitud argumentada y respetuosa para que la Corporación se dé por notificada del aumento de tarifas que se propone llevar a cabo y que cree indispensable para poder aumentar el número de coches, mejorar el servicio como exigen las necesidades y aumentar el salario de sus obreros, como tienen éstos solicitado.

A la instancia de la Sociedad contestará hoy mismo el conde de Limpias, diciendo que

no autorizará ni permitirá el aumento de las tarifas mientras sobre el particular no recaiga acuerdo aprobatorio del Ayuntamiento.

Para el estudio de todas las cuestiones relacionadas con las tarifas actuará la Comisión especial que se nombró el año pasado con motivo del intento de elevación que frustró la hostilidad franca del público. Esta Comisión está formada por los concejales señores Saborit, Asprón, Ruimonte, Onís, marqués de Villabragima y Serrán.

También pertenecía a la Comisión el actual ministro D. José Francos Rodríguez, que por no ser ya concejal, será sustituido por alguno de la minoría que carezca hoy de representación en aquella.

En el transcurso del debate se ha recordado muy oportunamente que se acerca el día en que han de revertir a la propiedad municipal las líneas de tranvías. La más próxima a la reversión es la llamada de Estaciones y Mercados, quizá la más importante, por ser la vía de la calle de Alcalá, en su extensión de Sol a Ventas, lo que significa tanto como poseer la dirección de todo el servicio de tranvías.

Esta línea revertirá el año 1926, y la concesión ordena que con cinco años de anticipación el Ayuntamiento haga el inventario del material, cocheras, etc., etc., tanto para capacitarse en la explotación como para evitar todo aquello que pueda redundar en perjuicio de los bienes revertibles. Y con este motivo, la Comisión especial comenzará su actuación inmediatamente.

Por todos los asistentes a la sesión: público, concejales y empleados, ha sido aplaudida la actitud del conde de Limpias.

*

Casi todos los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados con escasa discusión, y por unanimidad se consignó en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex concejal D. Agustín Cortés Munera, hermano del actual concejal delegado de Mataderos, D. José Cortés.

Alcance político

ASAMBLEA CONSERVADORA

Se ha dicho que los conservadores han desistido de la carta como trámite para la proclamación de la jefatura del Sr. Sánchez Guerra.

En cambio, se celebrará una asamblea en el próximo octubre (sólo se esperaba conocer la fecha de reapertura de las Cortes), y las cosas parece que se han suavizado tanto, que se cree la presidirá el Sr. Sánchez de Toca.

*

Los Sres. Sánchez de Toca y Bergamín han celebrado una conferencia, en la que se aclaró la actitud del Presidente del Senado y del marqués de Lema. Ambos negaron se hubiesen opuesto a firmar la carta de proclamación de jefe del Sr. Sánchez Guerra.

Desaparecido este equívoco, la proclamación del nuevo jefe del partido será muy semejante a la del inolvidable Sr. Dato; es decir, que revertirá los caracteres de una aclamación.

Aún no se ha fijado fecha para tal solemnidad; pero teniendo en cuenta que el señor Sánchez Guerra no regresará a Madrid hasta el 12 de octubre, que el conde de Bugall volverá hacia el 15, y que la finalidad que se persigue es la de que no se abran las Cortes sin que el partido liberal-conservador tenga su jefe, es verosímil que el acto se realice el 16 o 17 del mes citado.

REGRESO DEL MARQUES DE ALHUCEMAS

El marqués de Alhucemas ha regresado a Madrid, dando por terminado su veraneo.

Su llegada ha despertado interés en el campo liberal, por creerse que, presentes en la corte los jefes de las izquierdas gubernamentales, habrá de haber entre ellos los naturales cambios de impresiones sobre la actual situación política.

Los rumores de que los expresados jefes pudieran tener alguna reunión en la mañana de hoy, no han tenido confirmación.

Ya ayer adelantábamos que ni el conde de Romanones ni el Sr. Alvarez (D. M.) habían recibido citación para ninguna reunión.

Según tenemos entendido, el conde de Romanones, que había tenido anuncio de su llegada por un amigo de ambos, trató de ponerse al habla esta mañana mismo con el jefe de los demócratas; pero no se hallaba éste en su domicilio cuando por teléfono preguntó.

¿HABRA NUEVA LEGISLATURA?

Al acordarse en el último Consejo la fecha

de reapertura de las Cortes, no se habló nada respecto a si se continuará la anterior legislación o se abrirá una nueva.

El Sr. Maura no formuló propuesta sobre este extremo, porque aún no ha formulado juicio definitivo sobre qué procedimiento sea más conveniente.

LOS ARANCELES

Volvió a reunirse ayer la Junta de Aranceles y Valoraciones para continuar sus trabajos con el estudio de la clase «Maquinaria».

La reunión careció de interés, porque las modificaciones introducidas fueron levisimas.

ROMANONES A MIRALCAMPO

Esta tarde ha marchado a su finca de Miralcampo el conde de Romanones.

Este no llegó a conferenciar en el día de hoy con el marqués de Alhucemas.

EX MINISTRO DE VIAJE

Ha salido para Granada el ex ministro de la izquierda liberal D. Natalio Rivas.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

ESCANDALO EN UN BAR

UNA CARGA

EN LA CALLE DE CARRETAS

Anoche se produjo un incidente en un bar titulado La Cartagenera, donde varios sergentes de cuota, que se hallaban tomando unos «chatos», promovieron un alboroto.

Uno de ellos rompió un cristal, y al reclamarle el dueño el importe, se resistió a abonarlo, dando lugar a la intervención de una pareja de Seguridad, que trató de llevarlo a la Comisaría.

El público que se aglomeró en la calle se colocó de parte del sergento. Este se creció entonces, y no sólo se negó a obedecer a los guardias, sino que hasta les faltó al respeto.

El escándalo arreció, y cuando ya iban todos camino de la Comisaría, hubo que reclamar de Gobernación el auxilio de otras fuerzas de Seguridad para contener a la gente, que se oponía en la calle de Carretas a que los guardias cumplieran con su deber.

Varias parejas dieron entonces una carga y los grupos se disolvieron.

Más tarde estuvieron en la Dirección de Orden público algunas personas a interceder por la libertad del detenido; pero el señor Millán de Priego les manifestó que había sido entregado a la autoridad militar, que ya entendía en el asunto.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

EL DIA DE HOY Los daños causados a los rebeldes son muy grandes

Melilla.—Esta mañana, una escuadrilla de aviación salió del aeródromo de esta plaza, arrojando 200 granadas en los poblados rebeldes.

Los aviadores pudieron observar que los daños causados por el bombardeo de nuestra Artillería son muy grandes.

A un aparato que tomaba altura sobre el mar se le cayeron tres bombas, que estallaron, sin causar desgracias.

Las baterías de posición y obuses continuaron el bombardeo sobre el Gurugú para disolver concentraciones que los pilotos de aviación observaron en sus últimos vuelos.

Desde la plaza pudo observarse que hicieron ciertos disparos.

La retirada, después de conseguido el objetivo

Melilla.—La retirada de Tizza fué realizada con bastante dificultad, a causa de la gran osadía del enemigo, que en grandes grupos y parapetado en los accidentes del terreno, hacía nutridos disparos a bastante distancia.

La Artillería, que había callado durante breves momentos, volvió a romper su fuego, y castigó duramente a los rebeldes, que abandonaron el terreno de modo definitivo.

El grupo de Regulares de Melilla fué el que más sufrió, por ir en vanguardia.

Sus soldados se portaron admirablemente y lucharon con gran valor y serenidad.

Estas tropas han sido felicitadas por los altos jefes.

También el resto de la columna demostró gran arrojo, y se mostró incansable, a pesar de la larga jornada por terreno accidentadísimo.

Las tropas, al regresar a Melilla, son aclamadas

Melilla.—En las primeras horas de la tarde, el numeroso público que esperaba el regreso de las fuerzas divisó a éstas, que llegaban a la plaza animadas del mejor espíritu.

A las tres y media hizo su entrada en Melilla el Alto Mando, que mostraba su satisfacción por el resultado del combate.

Momentos después desfilaron por las calles principales y plaza de España las dos compañías de Ingenieros zapadores que entraron en Tizza, llevando a la cabeza al general Cavalcanti.

Al pasar por la calle de Alfonso XIII los soldados entonaron el himno de la Exposición de Valencia, tocando guitarras y bandurrias.

El entusiasmo público se desbordó, abrazando mucha gente a los soldados.

En los balcones se agolpaba la gente, que no cesaba en sus vítores a España y al Ejército.

El desfile fué verdaderamente emocionante.

Explosión de una bomba

En Nador, varios soldados encontraron ayer una bomba de las que utilizan los aviadores para bombardear los poblados rebeldes.

Empezaron a examinarla, bien ajenos al peligro que les amenazaba. Inopinadamente hizo explosión, alcanzando a cuatro, que resultaron heridos de más o menos gravedad.

El cadáver de un capitán

Los moros han prometido traer uno de estos días el cadáver del capitán de Estado Mayor D. Fernando Sánchez Monje, hijo del coronel de Estado Mayor del mismo apellido e hijo político del popular escritor Melitón González.

El capitán Sánchez Monje asistió a la defensa de Monte Arruit, y el mismo proyectil que hirió al heroico teniente coronel Primo de Rivera le causó gravísima herida en una pierna, hasta el punto que fué preciso amputársela.

Al ser evacuado Monte Arruit, el capitán Sánchez Monje, que era transportado en una camilla improvisada por nuestros soldados, recibió un balazo en la cabeza que le produjo la muerte.

Un traidor castigado

Melilla.—En uno de los primeros combates de esta etapa de la campaña, traicionando su promesa, se pasó al enemigo el oficial de segunda de la Policía indígena Bahut.

Pues bien; el traidor no ha tardado en encontrar castigo, porque en uno de los últimos combates fué herido, recogiéndole del campo una de las ambulancias sanitarias de nuestro ejército.

Bahut hubiera querido morir antes de que lo recogiesen, pues temía el castigo inmediato que su traición merecía; pero se quedó sorprendido al vez que era tratado humanitariamente y curado de sus heridas. Tiene cuatro balazos. Su estado es grave.

El "Figaro", y nuestra acción en Marruecos

París.—Le Figaro, en su editorial, hablando de algunos asertos publicados en determinado sector de la Prensa extranjera, y según los cuales los franceses proveen de armas a los rebeldes rifeños, declara que sólo el examen del mapa de Marruecos basta para comprobar la falta de fundamento de tales aseveraciones.

«El Marruecos francés—dice—está separado de Melilla por una región ocupada por Abd-el-Malek, encarnizado enemigo de Francia. Para surtir de armas a Abd-el-Krim hubiera sido preciso que aquél y sus partidarios mediaran, y es sobradamente lógico pensar que el primer cuidado de éstos fuera el de guardarlas para sí.

El artículo termina haciendo un vivo elogio del general Berenguer, cuyas elevadas cuali-

dades militares y políticas y particular competencia en las cuestiones africanas subraya y aplaude.

Cuestación suspendida

Barcelona.—El gobernador interino ha denegado autorización para que los artistas de variedades celebraran el domingo la cuestación pública que organizaban a beneficio del ejército de África.

Embarque de tropas

Están dispuestos a salir al primer aviso los batallones de los regimientos de Badajoz y Jaén, que parece ser van a Larache.

Suscripciones

Barcelona.—La suscripción abierta en el Gobierno civil a beneficio de los soldados de África ascendía al medio día a 325.772 pesetas, y la a favor de los hospitales, a 98.352.

Un sargento herido

Barcelona.—En el correo de Valencia llegó esta mañana, acompañado de su madre, un sargento de Artillería de Ceuta, que resultó herido en el combate de la toma de Nador. Se llama Ricardo Balatón; tiene atravesada la cara de un balazo. Había salido pocos días antes de Barcelona para incorporarse a su batallón con cuatro soldados más. Su batallón tuvo escasas bajas. La lucha fué muy empeñada. Permanecerá en Barcelona hasta terminar la curación.

Velada teatral

En Villalón se verificará el día 2 del corriente una velada teatral, que varios jóvenes de aquella localidad han organizado a beneficio de nuestros soldados heridos en África.

Promete ser un éxito, a juzgar por el programa y el entusiasmo que reina en aquella localidad.

Un camión-aljibe

En Aspe, Onil, Monóvar y Pinoso se han celebrado diferentes actos patrióticos para recaudar fondos con destino a comprar un camión-aljibe al batallón de la Princesa.

La brigada de reserva

Barcelona.—Se ha dispuesto que la quinta media brigada de las fuerzas de reserva la constituyan el batallón expedicionario del regimiento de Infantería de Albuera, que se halla en Tarragona, y los de Jaén y Badajoz, de guarnición en esta plaza, habiéndose confiado su mando al coronel del primero de los citados Cuerpos, D. Ramiro Rodríguez.

El batallón expedicionario del regimiento de Infantería de Alcántara, que salió el lunes de Barcelona para Almería, queda agregado a la tercera media brigada de reserva.

A beneficio de la Cruz Roja

El día 2 del próximo octubre se verificará, organizada por la Asociación artística de variedades La Primitiva Española, una cuestación a beneficio de la Comisión provincial de la Cruz Roja de Barcelona para atender a sus fines humanitarios y a los heridos y enfermos que, procedentes de Melilla, ingresen en su hospital. Recorrerán las calles artistas afiliados a esa Sociedad.

Entierro de un soldado

Cartagena.—En el Hospital Militar de Marina ha fallecido el soldado de la Comandancia de Artillería de Melilla Antonio Pastor, que vino aquí formando parte de la expedición de enfermos y heridos que trajo el Alicante.

Era de la provincia de Ciudad Real. El entierro constituyó una manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades, y concurrieron numerosos jefes, oficiales y soldados de todos los Cuerpos.

Para conferenciar

Barcelona.—Esta mañana salió para Madrid, a fin de conferenciar con el ministro de la Guerra, el general D. Carlos Losada, que ha sido destinado en comisión a las órdenes del alto comisario.

A Cuatro Vientos

Se ha ordenado que desde esta capital

se envíen con urgencia al aeródromo de Cuatro Vientos once cajas conteniendo aeroplanos y diez más con los motores correspondientes.

Nuevo hospital

Barcelona.—En el pueblo de Masnou se ha ultimado la construcción de uno de los nuevos pabellones del hospital que para la población costea D. Ramón Fabra.

El nuevo hospital será destinado, mientras dure la guerra, a enfermos y heridos de la campaña.

Otro pabellón podrá estar terminado el día 1.º de octubre. Ambos serán capaces para diez enfermos, cuya asistencia correrá a cargo del Sr. Fabra.

El Sr. Millán Astray

Málaga.—El teniente coronel Sr. Millán Astray, que se halla muy mejorado, invitado por su amigo el comandante de Intendencia D. Eduardo Bayo, ha aceptado hospedaje en el domicilio de este señor, instalándose en el hotel Villa Carlota, de la Caleta.

De la curación del Sr. Millán Astray se ha encargado el capitán médico doctor Bastos Ansart.

Más aeroplanos

Vigo.—La Comisión encargada por el ministerio de la Guerra para adquirir el aeroplano que costea Vigo por suscripción popular ha dirigido una carta al alcalde, anunciándole que dicho aparato llegará en breve de Londres con siete aviones más costeados por otras ciudades españolas.

La cantidad recaudada en esta población excede con mucho de lo que el aeroplano cuesta.

Llegada de enfermos y heridos

Málaga.—Esta mañana fondó el vapor-hospital «Alicante», que trae de Melilla 409 enfermos y heridos.

En el muelle esperaban la llegada del «Alicante» las autoridades, el personal médico militar y una Comisión de damas de la Cruz Roja.

Numeroso público tributó cariñosa acogida a la expedición.

A la una de la tarde zarpará el «Alicante» para Valencia, donde dejará 344 enfermos, que allí han de ser hospitalizados.

En el correo de Melilla llegó el general Echagüe, jefe superior de la aviación. Esta tarde marcha a Granada para establecer un aeródromo de reserva.

Después de elegir los terrenos y disponer todo lo concerniente para el planeamiento de este aeródromo regresará a Madrid.

Practicantes militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente real orden:

«En atención al considerable número de instancias presentadas en esta corte por los practicantes con título, y por los que no teniendo dicho han pertenecido a las tropas de Sanidad Militar, para tomar parte en el concurso-oposición a las cien plazas de practicantes profesionales del Ejército, convocado por real orden circular de 3 del actual («Diario Oficial» número 106), que hace imposible la realización de los ejercicios de oposición en los diez días que fija la convocatoria de referencia,

El Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar al Tribunal que ha de juzgar los ejercicios en Madrid para ampliar el plazo señalado en los días que precise, dentro siempre de la mayor urgencia.

Es asimismo la voluntad de S. M. que en vista de que el segundo jefe de la primera Comandancia de tropas de Sanidad Militar, nombrado para formar parte del Tribunal referido como vicepresidente, se encuentra en la actualidad en funciones de primer jefe de dicha Comandancia, por enfermedad del coronel de la misma, se nombre con toda urgencia, a fin de que siempre esté representada la Comandancia en el Tribunal, un jefe u oficial de ella como suplente de aquél, cuando las necesidades ineludibles de su cargo interino le impidan actuar en la citada Comisión de vicepresidente de la misma, en cuyo caso este cargo recaerá en el vocal más caracterizado que forme el mencionado Tribunal.»

EN LA ZONA FRANCESA

Un avance

París.—Dicen de Mequinez que las tropas de Tadia, secundadas por indígenas, han obtenido un nuevo éxito luchando contra los disidentes, a los que han conquistado la im-

portante posición de Uaumana, entre el Zaui de Ait Ischia y Mechka el Ued.

El río de Umer Rebia queda, por lo tanto, en nuestro poder.

Los grupos móviles efectuaron un reconocimiento en la región de Mechka el Ued, en la orilla izquierda del río Umer Rebia, y han recorrido sin incidentes este territorio, que era desconocido de los europeos, consagrando así el éxito obtenido por las tropas francesas sobre las tribus disidentes de Baiana.

La Cámara de Comercio de España en París

Importante donativo

La Cámara de Comercio de España en París ha tenido un rasgo digno de encomio.

Para la suscripción de S. M. la Reina a favor de la Cruz Roja de España y de los hospitales de Melilla ha girado a nuestra Soberana la cantidad de 30.000 francos.

Como se ve, los españoles residentes en París, como los que se hallan en América, dan pruebas inequívocas de su espíritu patriótico ante los sucesos desarrollados en nuestra zona de influencia en Marruecos.

Y es más de agradecer este rasgo de la Cámara de Comercio de España en París, cuanto dicho organismo vive independiente de todo apoyo económico oficial.

Ministerio de Instrucción Pública

Nota oficiosa

Llegan al ministerio de Instrucción pública numerosas peticiones, cartas y telegramas en súplica de que se active la concesión de los ascensos que como consecuencia de la nueva escala de sueldos corresponden a los maestros de las categorías de 2.500 y 2.000 pesetas.

Relacionada esta concesión con la clasificación de los interesados—más de 20.000—en los respectivos escalafones, se ha hecho preciso adoptar las normas definitivas que terminen con los distintos criterios que en cada caso se siguieron antes del momento actual, y en tal sentido se trabaja activamente por iniciativa del actual ministro, decidido a que con la mayor urgencia quede solucionada tan fundamental cuestión; y se espera que en plazo brevísimo se dicten las disposiciones necesarias y sea un hecho la concesión de los ascensos de referencia.

Despacho con el Rey

El ministro de Instrucción pública despachó con S. M. el Rey, pero sin someter decreto alguno a la real firma.

LOS TEMPORALES

Para una suscripción

En Zaragoza ha sido abierta una suscripción con destino a los damnificados por los temporales en aquella provincia.

La condesa viuda de Coello de Portugal y la condesa de Coello de Portugal han contribuido a ella con 500 pesetas cada una.

Tribunal de oposiciones

Para constituir el Tribunal de oposiciones, convocadas hace tiempo, a las plazas de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, han sido nombrados los señores siguientes:

Presidente, D. Antonio Valenciano Mazer, ingeniero jefe de la Sección de Ferrocarriles del ministerio de Fomento.

Vocales: D. José Granda, profesor de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos; D. Gregorio Pérez Conesa, ingeniero afecto a la primera División de ferrocarriles; D. Domingo Paramés, jefe del Negociado del Personal de Obras públicas, y vocal secretario, D. Antonio Aguilera Sánchez, interventor de línea del Estado en la explotación de los ferrocarriles.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas con las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Del asesinato del Sr. Madurell

Diligencias para mañana

El juez Sr. Díaz Cañabate, que hoy se encuentra en el extranjero, no realizará mañana diligencias para que mañana comparezcan en la Casa de Cánónigos varios testigos.

Por la tarde, evacuado el interrogatorio de estos testigos, se trasladará a la Cárcel Modelo, con objeto de celebrar algunos cateos y la diligencia de reconocimiento del detenido por las personas que tuvieron ocasión de presenciar el hecho.

Mundo eclesiástico

Se han concedido las siguientes subvenciones para reparación de templos: Torres de Carrizal (Zamora), 500 pesetas; Estriegara (Sigüenza), 500; Navia (Oviedo), 500; San Roque de Hellín (Cartagena), 1.000; Vélez-Rubio (Almería), 500; Villafraña del Bierzo (Astorga), 500; y para comenzar las obras de construcción de una capilla en Torreveja (Orihuela), 1.000 pesetas.

—Se halla vacante el beneficio de organista en la santa iglesia catedral de Málaga. Las solicitudes se admitirán hasta el 15 de octubre del corriente año.

—Ha celebrado sus bodas de diamante de religiosa la hija de la Caridad sor Felipa Selarich, natural de Vich, en el Hospital de San Martín, de Las Palmas (Gran Canaria). La anciana religiosa ha pasado setenta y dos años de su vida asistiendo a los enfermos del referido hospital.

—La peregrinación nacional española a Zaragoza y Lourdes saldrá de Madrid el 8 de octubre próximo, para regresar el 15 del mismo mes.

ARISTOCRATA HERIDO

El Juzgado de instrucción de Buenavista se personó ayer en un hotel de la calle de Velázquez para practicar una diligencia.

En dicho hotel vive un joven aristócrata que el domingo último recibió dos heridas—una en una pierna y otra en un brazo—a consecuencia de una disputa que sostuvo con un amigo a la puerta de una casa de la calle de Alcántara, en donde el herido pasaba el rato acompañado de otros amigos.

El estado del herido no es grave.

EN EL SEMINARIO CONCILIAR CURSO ACADÉMICO

Mañana, a las once, se celebrará en el Seminario Conciliar de Madrid la solemne apertura del curso académico de 1921 a 1922; presidirá el acto el obispo de la diócesis.

A continuación de la misa del Espíritu Santo, el catedrático de Lógica e Historia, D. Manuel López García, leerá el discurso inaugural, sobre el tema «Origen de los estudios teológicos en España».

COCHERO HERIDO

Del pescante al suelo

En la carretera del Este se cayó del pescante el cochero Manuel Noguera Belses, de cuarenta y nueve años, produciéndose heridas de pronóstico reservado en el pie derecho, en la cabeza y en la cara, y conmoción cerebral.

Al ser curado en la Casa de Socorro se le apreciaron también síntomas de alcoholismo.

SUCESOS DEL DIA

Escándalo y riña

En la casa número 45 de la calle de Zurita se maltrataron de palabra y obra las vecinas y vecinos María Velasco Muñoz, Consuelo González Quededo, Federico Velasco Reig y José Ureña Peñalver, resultando María y José levemente lesionados.

Accidente del trabajo

Francisco Martínez, de quince años, domiciliado en la calle del Mediodía Chica, 3, se causó una herida en la mano izquierda, con pérdida de dos falanges del dedo anular, trabajando en un taller de ebanistería de la Costanilla de San Andrés.

ACADEMIAS MILITARES

ACADEMIAS MILITARES

Anunciada recientemente una convocatoria extraordinaria para todas las Academias militares el día 15 de febrero del próximo año, el D. O. ha publicado ya el programa de las materias a que han de sujetarse los exámenes.

El número de plazas que se proveerán en concurso serán: 250 en la Academia de Infantería, 60 en la de Caballería, 150 en la de Artillería, 100 en la de Ingenieros y 35 en la de Intendencia.

Las reglas, programas, anuncios a que se refiere la R. O. correspondiente a este asunto se han insertado en el D. O., núm. 202.

ACADEMIA TORRES

PIAMONTE, 7 MADRID

Preparación para Carreras Militares y de la Armada. La que anualmente ingresa más alumnos. Capilla a cargo del Director espiritual del Establecimiento.

HERMANOS MARISTAS.- Academia para preparación militar.- TOLEDO

Hermoso edificio. — 120 habitaciones personales. — Calefacción, luz eléctrica, baños, etc., etc. — Clases espaciosas. — Gran patio para gimnasio. — Frontón, etc., etc.

PRECIOS MÓDICOS

Numerosas plazas en todas las convocatorias. — Profesorado competentísimo: D. Vicente Anglada, Teniente Coronel de Estado Mayor; D. Luis Alba, Comandante, ambos autores de obras aclaratorias para los textos de ingreso en las Academias; D. Alfonso Rey Pastor, Ingeniero, Capitán de Estado Mayor; varios Capitanes de Infantería de esta plaza, Profesores civiles, licenciados en Ciencias. — Dos clases diarias de cada asignatura.

El curso actual consta ya de ocho secciones de matemáticas. — Informes en la Dirección.

ACADEMIA TORRES

PIAMONTE, 7 MADRID

Preparación para Carreras Militares y de la Armada. La que anualmente ingresa más alumnos. Capilla a cargo del Director espiritual del Establecimiento.

HERMANOS MARISTAS.- Academia para preparación militar.- TOLEDO

Hermoso edificio. — 120 habitaciones personales. — Calefacción, luz eléctrica, baños, etc., etc. — Clases espaciosas. — Gran patio para gimnasio. — Frontón, etc., etc.

PRECIOS MÓDICOS

Numerosas plazas en todas las convocatorias. — Profesorado competentísimo: D. Vicente Anglada, Teniente Coronel de Estado Mayor; D. Luis Alba, Comandante, ambos autores de obras aclaratorias para los textos de ingreso en las Academias; D. Alfonso Rey Pastor, Ingeniero, Capitán de Estado Mayor; varios Capitanes de Infantería de esta plaza, Profesores civiles, licenciados en Ciencias. — Dos clases diarias de cada asignatura.

El curso actual consta ya de ocho secciones de matemáticas. — Informes en la Dirección.

Academia Goma y Ugarte

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

JUAN BRAVO, 60 SEGOVIA

Por criterio establecido no se publican los resultados, que se facilitarán a quien los solicite. Internado y estudio vigilado por los profesores.

HERMANOS MARISTAS.- Academia para preparación militar.- TOLEDO

Hermoso edificio. — 120 habitaciones personales. — Calefacción, luz eléctrica, baños, etc., etc. — Clases espaciosas. — Gran patio para gimnasio. — Frontón, etc., etc.

PRECIOS MÓDICOS

Numerosas plazas en todas las convocatorias. — Profesorado competentísimo: D. Vicente Anglada, Teniente Coronel de Estado Mayor; D. Luis Alba, Comandante, ambos autores de obras aclaratorias para los textos de ingreso en las Academias; D. Alfonso Rey Pastor, Ingeniero, Capitán de Estado Mayor; varios Capitanes de Infantería de esta plaza, Profesores civiles, licenciados en Ciencias. — Dos clases diarias de cada asignatura.

EL CRIMEN DEL CORREO DE GALICIA

Un proceso que vuelve a tener actualidad

El juez de Cebreros Continúa despertando singularísimo interés...

Ayer, a última hora de la tarde, se recibió un telegrama urgente, enviado desde Cebreros...

También llegaron a Avila, procedentes del presidio de Burgos, dos penados, uno de ellos...

De estas diligencias parece desprenderse que a raíz de llegar al presidio de Burgos...

Impresiones del sumario De las actuaciones y careos realizados por el juez...

Se presume que el desgraciado minero Leonés D. Remigio Miranda no debió ser asesinado...

El 28 por la mañana llegó a León D. Remigio Miranda; pero como al pasar por la calle de Merino...

D. Remigio entonces decidió trasladarse a Madrid, donde trataba de poner en manos de un abogado...

El Sr. Miranda con el Crédito Minero de Bilbao. Este propósito de ir a Madrid lo expuso...

El Juzgado especial había citado a Concha la Tabernera, que llegó a Avila en el correo de Galicia.

Concha es la dueña de la casa de Riobajo, en donde, según las manifestaciones de el Feo de Veguellina...

Después de declarar ingresó en la prisión provincial, sometida a la más rigurosa incomunicación.

Trátase también de averiguar el paradero de el Bocarrotta, cuya captura es de singular interés.

Las noticias que se tienen de este sujeto son confusas. Se dijo que hace próximamente un mes se le vio muy derrotado y pobre en León...

Por la noche, a las diez y media, reposición de la graciosa zarzuela El niño judío, con la que harán su debut la primera tiple Julia Castriello...

El domingo, a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, Carmen.

Centro.—Mañana sábado, a las diez y media de la noche, inauguración de la temporada oficial, comenzará su campaña Enrique Borrás con El cardenal, obra escogida para esta solemnidad...

Apolo.—Mañana sábado, a las seis de la tarde, se representarán las aplaudidas zarzuelas nuevas, grandes éxitos de esta compañía, La hora del reparto y El Otel del barrio...

El domingo, a las cinco y media de la tarde, gran función extraordinaria con las divertidas zarzuelas El niño judío (dos actos) y El Otel del barrio (uno).

Martin.—El próximo domingo, tres grandes funciones: a las cinco y media de la tarde, La caída de la tarde, y a las seis y tres cuartos y diez y media de la noche (secciones dobles), las aplaudidas obras, de éxitos resonantes...

de la Armada al intendente D. Manuel Arjona y Subiela. Idem id. del ministerio de Marina al intendente general D. Manuel Arjona y Subiela.

HACIENDA.—Concediendo crédito para la Liga de las Naciones. GUERRA.—Confiriendo al teniente coronel de Infantería D. Sinfiriano Gómez Hernández el mando del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7.

FOMENTO.—Nombrando comendador ordinario de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Francisco Espárrago Fernández. Idem comendador de número de la misma Orden a D. Eduardo Fernández Trevijano.

Idem caballeros de la Orden del Mérito Agrícola a D. José García Fernández, don Emilio González Orduña, D. José Fiel Valdés y D. José Mari y Carretero.

Asociación de la Prensa El Sr. Francos Rodríguez ha recibido la visita del ilustre redactor de «La Nación» don Enrique Loncán, que ha venido a España, presentado a la Junta directiva por el Circulo de la Prensa de Buenos Aires.

Entre los Sres. Loncán y Francos Rodríguez se cruzaron muy amables frases, haciendo propósitos de estrechar cada vez más las relaciones hispanoamericanas.

SECCION DE ESPECTACULOS Gacetillas Español.—Mañana sábado, a las diez y cuarto de la noche, segunda representación del drama en cinco actos, de éxito extraordinario, Carmen.

El domingo, a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, Carmen. Centro.—Mañana sábado, a las diez y media de la noche, inauguración de la temporada oficial, comenzará su campaña Enrique Borrás con El cardenal, obra escogida para esta solemnidad...

Apolo.—Mañana sábado, a las seis de la tarde, se representarán las aplaudidas zarzuelas nuevas, grandes éxitos de esta compañía, La hora del reparto y El Otel del barrio...

El domingo, a las cinco y media de la tarde, gran función extraordinaria con las divertidas zarzuelas El niño judío (dos actos) y El Otel del barrio (uno).

Martin.—El próximo domingo, tres grandes funciones: a las cinco y media de la tarde, La caída de la tarde, y a las seis y tres cuartos y diez y media de la noche (secciones dobles), las aplaudidas obras, de éxitos resonantes...

FIRMA REGIA S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: PRESIDENCIA.—Disponiendo se publique en la Gaceta de Madrid y Boletines Oficiales de las provincias las listas de variantes propuestas por los ministros en los artículos que el Estado puede adquirir de la industria extranjera, con arreglo a la ley de 1907.

MARINA.—Nombrando intendente general de la Armada al intendente D. Manuel Arjona y Subiela. Idem id. del ministerio de Marina al intendente general D. Manuel Arjona y Subiela.

AGENCIAS ILICITAS

EL TIMO DEL "ENTIERRO,"

Las tragaderas de Leonila Repartidores de telegramas detenidos : : : : : La Policía, que viene trabajando en la extirpación de las agencias dedicadas al timo del «entierro», logró ayer realizar una labor útil, descubriendo y capturando a varios de los individuos que en esta corte intervenían en la preparación de esos delitos.

Por virtud de las activas pesquisas practicadas anteriormente, fué detenida Leonila Plaza Ramos, que llevaba unos telegramas destinados al jefe de los estafadores y puestos por las futuras víctimas. Leonila, al verse ante la Policía, se comió los despatches.

Aunque los agentes no pudieron incautarse de dichos documentos, pudieron, sin embargo, lograr la confesión de la detenida, que cantó de plano y acusó de complicidad en estos hechos a la portera de la casa número 14 de la calle de los Reyes, Pilar Hernández.

Detenida e interrogada ésta, se supieron detalles de otras complicadas en el reparto de telegramas. En efecto, la Policía detuvo más tarde a los repartidores Casto Hernández Ortiz, Timoteo Alla, Emilio Ortiz, Antonio Guimarré y Julio Escudero, este último intermediario directo entre sus compañeros y los estafadores, y encargado por éstos de entregar a cada repartidor por cada telegrama 2,50 pesetas.

Escudero negó semejante acusación. Los demás estuvieron muy explícitos, refiriendo cómo realizaban el reparto. Los detenidos fueron enviados a la cárcel.

BOLETIN RELIGIOSO Sábado 1.º de octubre de 1921 Santos del día.—El Santo Angel Tutelar del Reino. Santos Remigio, obispo, y Severo, presbítero, confesores; Platón, Aretas, Crescente, Quintín, Evagrio, Verisimo y Prisco, mártires; Santas Maxima y Julia, mártires; y beata Luisa de Saboya, viuda.

La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, con rito simple y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preeces y procesión de reserva.

En Góngoras termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Diego Tortosa. En Jesús continúa la novena a San Francisco de Asís, a las cinco y media, y predicará el padre Atanasio de Macotera.

En el Carmen continúa el triduo a San Saturno, a las seis y media, siendo orador don Mariano Benedito. En las Mercedarias de San Fernando, calle de Bravo Murillo, continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el padre Modesto Barrio.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete de la tarde, corona. Novenas a Nuestra Señora del Rosario. En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.

En San José, a las seis, y predica D. Eudasio González. En la iglesia del Rosario, calle de Torrijos a las cinco y media, predicando el padre Antonio García.

En Santo Domingo el Real, a las seis, y predica el padre Perancho. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena, en su parroquia; de la Blanca, en San Sebastián; de la Luz, en la Catedral; del Consuelo, en San Luis, o del Ovidio, en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, «Cor Jesu». Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

AGENCIAS ILICITAS

EL TIMO DEL "ENTIERRO,"

Las tragaderas de Leonila Repartidores de telegramas detenidos : : : : : La Policía, que viene trabajando en la extirpación de las agencias dedicadas al timo del «entierro», logró ayer realizar una labor útil, descubriendo y capturando a varios de los individuos que en esta corte intervenían en la preparación de esos delitos.

Por virtud de las activas pesquisas practicadas anteriormente, fué detenida Leonila Plaza Ramos, que llevaba unos telegramas destinados al jefe de los estafadores y puestos por las futuras víctimas. Leonila, al verse ante la Policía, se comió los despatches.

Aunque los agentes no pudieron incautarse de dichos documentos, pudieron, sin embargo, lograr la confesión de la detenida, que cantó de plano y acusó de complicidad en estos hechos a la portera de la casa número 14 de la calle de los Reyes, Pilar Hernández.

Detenida e interrogada ésta, se supieron detalles de otras complicadas en el reparto de telegramas. En efecto, la Policía detuvo más tarde a los repartidores Casto Hernández Ortiz, Timoteo Alla, Emilio Ortiz, Antonio Guimarré y Julio Escudero, este último intermediario directo entre sus compañeros y los estafadores, y encargado por éstos de entregar a cada repartidor por cada telegrama 2,50 pesetas.

Escudero negó semejante acusación. Los demás estuvieron muy explícitos, refiriendo cómo realizaban el reparto. Los detenidos fueron enviados a la cárcel.

BOLETIN RELIGIOSO Sábado 1.º de octubre de 1921 Santos del día.—El Santo Angel Tutelar del Reino. Santos Remigio, obispo, y Severo, presbítero, confesores; Platón, Aretas, Crescente, Quintín, Evagrio, Verisimo y Prisco, mártires; Santas Maxima y Julia, mártires; y beata Luisa de Saboya, viuda.

La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, con rito simple y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preeces y procesión de reserva.

En Góngoras termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Diego Tortosa. En Jesús continúa la novena a San Francisco de Asís, a las cinco y media, y predicará el padre Atanasio de Macotera.

En el Carmen continúa el triduo a San Saturno, a las seis y media, siendo orador don Mariano Benedito. En las Mercedarias de San Fernando, calle de Bravo Murillo, continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el padre Modesto Barrio.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete de la tarde, corona. Novenas a Nuestra Señora del Rosario. En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.

En San José, a las seis, y predica D. Eudasio González. En la iglesia del Rosario, calle de Torrijos a las cinco y media, predicando el padre Antonio García.

En Santo Domingo el Real, a las seis, y predica el padre Perancho. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena, en su parroquia; de la Blanca, en San Sebastián; de la Luz, en la Catedral; del Consuelo, en San Luis, o del Ovidio, en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, «Cor Jesu». Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

DUNLOP LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

LYCÉE FRANÇAIS DE MADRID Marqués de la Ensenada, 12. Con internado, Nicasio Gallego, 2. (Centro oficial de enseñanza del Gobierno francés.) Los cursos de primera y segunda enseñanzas, francesa y española, y demás cursos empezarán el 3 de octubre. Está abierta la matrícula. Se facilitan programas.

ANEMIA DEBILIDAD Curados por el Verdadero HIERRO QUEVENNE INGENIEROS AGRONOMOS PREPARACION EXCLUSIVA PARA INGRESAR EN LA ESCUELA Academia RENACIMIENTO Clases teóricas y prácticas dirigidas en todas las asignaturas. Profesores especializados. En relación con el internado de Estudios Católicos. Matrícula de diez a dos. — SAN MATEO, 30, BAJO

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos inintermitidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS Dep. oral: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Centenero Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida. AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10. LINIMENTO GÉNEAU SOLO TOPICO MARCA DE FABRICA resqueando el Fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Goleiras, Separavanos, Sobrelucos, Toros áridos, etc. Revulsivo y resqueante inmejorable en las glandulas y mallas de garganta. Farmacia SÉGUIN 165, Calle St-Honoré, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

“RHODINE” El calor del verano suele amenudo cansar el organismo mas resistente. Algunos comprimidos de “RHODINE”, tomados en un poco de agua suprimiran todos esos malestares. Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarbolados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSANTINA Sevilla. Carbón de encina, 25 cts. kilo. Ovoides, 3,50 pesetas saco de 40 kilos; antracita 1.ª, 5,75 plas; 2.ª, 5 plas; Cok, 5,75 plas; ceniza 1.ª domellito, 37 céntos, desde 10 kilos, despacho 25. Fbca. y Alcnos; Panvelas, 10; fijos, M 604, J 1355, J 674 y S 185. Desp. San Vicente, 3; Pez, 14; Aguilera, 4; J. y María, 8; Barco, 13; Calatrava, 16; Alcalá, 130; Valencia, 2; G. Quevedo, 3; Santa Brigida, 38; Embajadores, 37.

INGENIEROS AGRONOMOS ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA. Director D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo, Cuesta de Santo Domingo, número 4. 2.º (antes plaza de la Encarnación, 2).

AVISO La casa que paga más por toda clase de alfileres, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE os Plaza Santa Cruz, 7. Plateria.— Teléfono 712 M

LOS TIROLESES ANUNCIOS ROMANONES, 7 y 8

Señoritas para cuidar aves de corral, o incubadoras en casa particular. Sueldo según méritos, inmejorables referencias, de 15 a 20 años. Escrituras, condiciones y referencias a doña Josefa Montolio, Apartado 536.

Antes de comprar especifica los nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radial mejor del mundo.

Con lista de precios

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de gramí. Establecimiento gramí. Eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis